

■人文社会自然科学研究

陕西省红色研学旅游产品的旅游吸引力提升研究

陈晓艳

(陕西学前师范学院历史文化与旅游系, 陕西西安 710100)

摘要:在大旅游时代的背景下,加之素质教育对于青少年政治思想素质的要求,研学旅游顺势而生。而有着突出教育功能的红色旅游无疑在拓展研学产品、培养青少年的思想政治素质以及传承红色基因方面,有着不可替代的作用。陕西省的红色研学旅游产品数量多,品味高,但是对于青少年群体的吸引力较弱,因此提升陕西省红色研学旅游产品的旅游吸引力,对于促进陕西省旅游业的发展和提高旅游综合竞争力有着非常重要的意义。

关键词:红色旅游产品;研学旅游;旅游吸引力

中图分类号:G41

文献标识码:A

文章编号:2095-770X(2019)03-0121-05

PDF 获取: <http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi: 10.11995/j.issn.2095-770X.2019.03.024

The Promotion of the Tourist Attraction of Red Learning Tourism Production in Shaanxi Province

CHEN Xiao-yan

(School of History, Culture and Tourism, Shaanxi Xueqian Normal University, Xi'an 710100, China)

Abstract: In the context of great tourism era, coupled with the requirements of quality education to the political and ideological qualities of young people, learning tourism rises in response. The red tourism with outstanding educational functions undoubtedly plays an irreplaceable role in exploring research products, cultivating the ideological and political qualities of young people and inheriting red genes. There are lots of red research tourism products in Shaanxi Province is with high taste, but the attraction to young people is not satisfying. Therefore, how to improve the tourism attractiveness of Shaanxi red research tourism products, promote the development of tourism in Shaanxi Province and improve the comprehensive tourism competition is of great significance.

Key words: red tourism products; learning tourism; tourism attraction

研学旅游继承和发展了我国传统游学、“读万卷书,行万里路”的教育理念和人文精神,成为素质教育的新内容和新方式。研学旅游是一种理论与实践结合的教育理念和精神,不仅继承原有的传统游学形式,又增添了新的内容和方式,成为一种新的旅游形式。研学旅游主体是学生群体或者具有一定学习目的的人,并以拓展知识和增加技能为主要目的,通

过旅游形式对常住地以外的国家或地区进行旅游观光、体验学习为形式,结合旅游与学习的主题旅游形式。研学旅游不仅是创新教育教学的形式也是学游结合的探究性学习意蕴。而红色旅游是进行爱国主义教育、革命传统教育和国情党史教育的最生动的方式之一,既能达到提升学生社会责任感的目的,又能增强学生的社会实践能力。将红色旅游和研学旅

收稿日期:2018-10-14;**修回日期:**2018-12-04

基金项目:2015年度陕西省社会科学艺术学项目(2015GH04085);2016年度陕西学前师范学院科研基金项目(2016YBKJ046);2017年度西安市社会科学基金(17W81)

作者简介:陈晓艳,女,陕西潼关人,陕西学前师范学院历史文化与旅游系讲师,主要研究方向:旅游文化。

游结合起来,将会极大的促进大中小学生的素质教育水平。

一、红色研学旅游产品的界定

2004年,中共中央办公室和国务院办公厅印发《2004—2010年全国红色旅游发展规划纲要》。2011年,中共中央办公室和国务院办公厅印发了《2011—2015年全国红色旅游发展规划纲要》。2018年8月,《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》又提出“支持研学旅行发展,把研学旅行纳入学生综合素质教育范畴,研学旅行逐步纳入到国家教育体系,成为学生成长中不可或缺的部分。”红色旅游和研学旅游通过国家政策扶持和鼓励,进入了一个全面发展的新时期,红色研学旅游也占据了我国研学旅游的重要地位。

习近平总书记指出“红色旅游是红色文化传承的生动课堂”、“发展红色旅游要把准方向,核心是进行红色教育、传承红色基因,让干部群众来到这里能接受红色精神洗礼”。红色研学旅游产品是指能够在开展红色教育的基础上,弘扬民族精神和时代价值,践行社会主义核心价值观的,以红色景区为旅游目的地的旅游产品。红色旅游能够将爱国主义教育研学旅游相结合,并能够拓宽旅游产品深度和广度,培养旅游对象的政治素养,达到传承红色精神的目的,红色旅游具有不可替代的重要地位^[1]。

二、陕西省发展红色研学旅游产品的现状

(一)陕西省红色研学旅游产品的基本情况

陕西具有丰富的红色研学旅游资源,党中央在陕北前后斗争工作了13年,历经了土地革命、抗日战争、解放战争和解放后很长一段时间,时间最长、历史时期最完整,因此陕西的红色研学旅游资源也是覆盖最全面,数量最广泛的,以陕北延安为龙头,省会西安为发展重点,陕南地区为延伸,构造出一条完整的红色研学旅游线路。据调查,陕西省革命遗址达到2051个,具有影响力的红色文化旅游资源486个,其中延安360处,榆林37处,西安30处,咸阳9处,宝鸡5处,渭南18处,铜川4处,汉中12处,安康7处,商洛4处^[2]。这其中国家级爱国主义教育基地19个、省级爱国主义教育基地30个,本文对于目前陕西省内的红色研学旅游资源进行了部分列举(见表1)。

(二)陕西省发展红色研学旅游产品的优势

1. 陕西省红色旅游资源禀赋优越,数量多,品位高

表1只是简要的列举了陕西省内的部分红色旅游资源,就足以看出陕西红色旅游资源的规模庞大、内涵丰厚,因此陕西在发展红色研学旅游方面具有得天独厚的优势。陕西在整个中国的历史发展以及革命进程中有着不可替代的影响,尤其是革命圣地延安,党中央在此斗争了13个春秋,留下了许多脍炙人口的革命斗争史,以及数不胜数的红色景点,其深远的影响和无以伦比的历史地位,使得陕西成为了全国红色文化资源的宝库。

表1 陕西省内部分红色研学旅游资源表

区域	红色研学旅游资源	
陕北	延安革命纪念馆,枣园旧址,杨家岭旧址,王家坪旧址,凤凰山旧址,清凉山旧址,“四八”烈士陵园,宝塔山景区,洛川县洛川会议旧址纪念馆,子长县瓦窑堡会议旧址,南泥湾革命旧址,中共西北局革命旧址,陕甘宁边区政府旧址,志丹县保安革命旧址,吴起中央红军长征胜利纪念馆、中国人民抗日军政大学纪念馆、黄陵县陕甘边小石崖革命旧址、黄龙县瓦子街战役烈士陵园等	
	榆林	佳县神泉堡革命纪念馆、绥德革命历史纪念馆、绥德革命烈士陵园、米脂杨家沟革命旧址、靖边小河会议旧址等
	西安	八路军西安办事处纪念馆,西安事变纪念馆、杨虎城烈士陵园、汪锋故居纪念馆、张学良公馆、葛牌镇区苏维埃政府纪念馆等
	咸阳	旬邑县马栏革命旧址、桃渠源邓小平旧居、淳化爷台山战役旧址、泾阳县安吴青训班革命旧址、彬县金池革命旧址等
关中	宝鸡	凤县两当起义纪念地、眉县扶眉战役纪念馆等
	渭南	华县渭华起义纪念馆、富平县青少年教育基地、八路军120师抗日誓师纪念地、渭北革命根据地交通联络站故址、康庄战斗烈士陵园等
陕南	铜川	陕甘边照金革命根据地旧址、薛家寨革命旧址、陈家坡会议旧址等
	汉中	川陕革命根据地、汉中市洋县华阳红二十五军司令部旧址、西乡县红二十九军军部旧址及红四方面军总后医院旧址等
	安康	汉滨区牛蹄岭战役遗址、红军及鄂豫陕部队重要活动地旧址、陕南游击纵队驻地旧址等
	商洛	商南县前坡岭战斗遗址、丹凤县革命烈士陵园等

2. 陕西省政府对发展红色研学旅游各项政策的大力支持

由于陕西省红色旅游资源具有点多线长的区域特点,通过资源整合方式,以点带面、以线串点的方式,逐渐形成以延安市为核心地带,带动关中地区、陕南地区的区域和谐发展,以此达到复合型线网模式的发展格局,最终建设成为一流的红色旅游目的地。根据《陕西省红色旅游发展规划纲要》,在全国范围内的红色旅游大热潮背景下,陕西省依托其优势资源和独特地位,不断加强资源整合,逐步发展精品旅游产品,并宏观布局红色研学旅游方向,增加红色研学旅游的各项资金投入,不断加大对红色旅游产品和项目的投资规模和力度,以达到推动红色旅游健康、可持续、快速发展。

3. 红色研学旅游市场需要旺盛

红色研学旅游是一项专题旅游活动,其发展应遵循旅游市场的发展规律,红色研学旅游以国内青少年学生阶层为市场主体。陕西作为教育大省,根据2017年陕西省教育事业统计公报,全省有普通高等学校93所、成人高等学校15所。普通高校中本科院校55所,高职(专科)院校38所。全省有培养研究生单位49个(其中高等学校27个、研究生培养单位22个),2017年全省各类高等教育总规模达到1615306人;高中阶段教育共有学校718所,招生342187人,在校学生1018783人。中等职业教育共有学校245所,招生98383人,在校生262136人。全省共有初级中学1621所,招生356082人,在校生1049654人。小学5507所,招生480513人,在校生2523085人。2017年全省共有各级各类民办学校(机构)4516所,在校学生达1553647人。其中:民办普通小学220所,在校生181526人;民办普通中学176所,在校生203086人(其中:初中在校126825人);民办中等职业学校91所,在校生61110人;民办普通高等学校18所,研究生在校生148人、普通本专科在校生200860人;独立学院12所,在校生74958人等。(数据来源于陕西省教育厅2017年陕西省教育事业统计公报),在校学生规模庞大,加之红色旅游作为爱国主义教育的重要载体和传承红色文化的生动课堂,各大院校和中小学校的重视及普及,使红色研学旅游具有很强烈的客源市场需求。

4. 旅游业发展基础良好,配套旅游服务设施齐全

陕西省东向晋豫鄂、西接陇宁、北联内蒙、南通

川渝,邻省及周边区域都拥有独特的人文地理旅游资源和红色资源,区位优势明显,地理位置优越。陕西自身也作为我国华夏文化的发源地和民族发祥地,是中国革命、中国地理、中华文明的精神宝库,区域内旅游资源具有多样化和独特性特点。陕西省是全国旅游发展较早的城市之一,具有较好的发展基础和经验,在全国优秀旅游城市的评选中,西安、咸阳、宝鸡、延安、韩城和汉中这6个城市入选,以西安为中心辐射开来的旅游路线构成了陕西旅游的主体。陕西旅游业经过几十年的发展,已经逐步具备了相对完善的“食住行游购娱”基础设施建设,这也为开展红色研学旅游创造了良好的条件。

(三) 陕西发展红色研学旅游产品存在的问题

在国家政策的支持鼓励之下,红色研学旅游目前发展势头迅猛,但是陕西省在发展红色研学旅游的过程中,还存在着以下问题,这些问题影响着红色研学旅游的发展。

1. 红色研学旅游产品市场主体复杂、标准体系尚未形成

虽然国家层面提出发展研学旅游和红色旅游,并且推出了多项政策来支持和推广,但是目前还并没有专门的红色研学旅游发展的具体方法和政策措施,红色研学市场还处于相对混乱、缺乏有效监管的状态。缺乏统一的标准评价体系、市场主体不明确、除个别院校以外,相关旅游企业、旅游中介机构、教育机构等参与其中,市场行为较为混乱。各个红色旅游区域之间没有有效的整合开发,未有效结合当地的区域环境、风土人情、以及各区域内的旅游资源,尚未形成周边辐射效应,一定程度损害了其旅游吸引力和经济效益。由此可见,陕西省的红色研学旅游还处于一个初步发展的阶段,尚未形成完整的网络体系和规模效应。

2. 红色研学旅游产品缺乏设计,开发深度和广度不够,种类单一,体验性项目缺乏

红色研学旅游产品的核心吸引物多是革命战争时期遗留的一些战场、故旧址和文物,由于当时的艰苦环境,所遗存都较为简陋,对游客而言有吸引力的内容较少,与其他旅游形式比较存在差距,另外,红色旅游多以观光产品为主题,缺乏体验元素,缺乏深度参与性项目。

3. 红色研学旅游产品的开发设计偏离目标市场主体的需求,安全、交通等问题凸显

最初的红色研学旅游产品主要针对的都是青年党员干部,产品在开发的过程中比较注重“党性”教

育,党史党情教育,还青少年或者说大中专学生群体的研学旅游目的还有较大的差异;而一些教育机构和旅行社等中介机构的研学产品往往重游轻学,甚至只游不学,多数都是带着学生去进行名校参观、各种职业体验或者是各地风俗民情的体验参与,对于爱国主义教育、革命传统教育、社会主义核心价值观的教育体现不足。再者,在革命战争年代,为了防御的隐蔽性以及“农村包围城市”的战略要求,大多数红色研学旅游资源都处于交通不便的偏远山区,经济落后,交通不便,青少年在进行红色研学旅游的时候也存在安全、交通等各方面问题。

三、提升陕西省红色研学旅游产品吸引力的策略探讨

1. 深挖红色旅游资源的文化内涵

文化是旅游之魂,大多数游客出游的动机不仅仅只是参观、欣赏风景,体验目的地资源的独特文化才是游客的最终目的。红色文化可以说是红色旅游资源的内核,因此,如何挖掘红色资源的文化内涵,提高目的地红色文化的品味,是提升目的地红色旅游资源吸引力的关键。可见,看文物、观旧址的单调被动的游览方式已逐渐无法适应当今旅游者的需求。因此要想提升红色旅游目的地的吸引力,我们首先应该抓住红色旅游的精髓,挖掘红色旅游资源的文化内涵,增强其文化感染力,创新文化表现形式,让游客体验到震撼,得到精神领悟。

2. 整合红色旅游目的地各类旅游资源

红色旅游想要有较强的吸引力,单单靠红色旅游资源一枝独秀是远远不够的,单一的旅游资源无法形成对旅游者的持久吸引力,这就要求红色旅游地能挖掘当地的旅游资源,将其与红色旅游资源加以整合,发挥资源的最大吸引力作用,形成具有自身特色的综合性旅游项目,从而整体上增强红色旅游地的吸引力。全面挖掘和整理红色旅游和文化资源,既有通过对重大历史事件发生地、见证物、遗址、遗物、旧址、故居、以及各类书刊资料等有形物的保护和开发,也有如人物口述历史、红色故事、红色影视及其歌曲等无形物的整理和记录。通过加快红色文化的继承性和创新性,推陈出新,做到红色文化继承和发展。通过红色旅游消费升级,推动研学旅游的供需协调发展。通过研学旅游的供需协调发展,拓宽研学旅游广度和深度。通过拓宽研学旅游广度和深度,加快推动红色文化的创新发展。通过红色文化的创新发展,推动区域内全行业的快速协调发

展。做到去其糟粕、留其精华,将生态绿色发展与红色发展结合,打破地域限制、行业限制、内外壁垒,创造出一个具有生态财富和绿色福利的、开放的发展空间。

3. 提升红色研学旅游内涵,加大红色文化开发和保护力度

红色旅游资源既包含有形的物质文化,也包含无形的非物质文化遗产。红色旅游资源是我国爱国主义教育不可取代的重要载体,因其独特的历史地位和形成时间长等特点,一旦红色旅游资源破坏,短时间内很难复原。如何有效加强对红色旅游的保护,主要从保护、挖掘、提升这三个层面着手,首先,应该是保护。有形的物质文化遗产如文物、遗址遗迹等进行保护和修缮,无形的非物质文化遗产如诗词歌舞、影视歌曲等应进行抢救性收集整理。其次,应该是挖掘。红色遗产除了物质文化遗产和非物质文化遗产,也包含了很多忽视的红色文化遗产,这些红色文化遗产可能是当年参加革命老人口述的革命故事,也可能是口口相传的标语。这些被忽视的红色文化遗产需要得到重视,开展进一步的挖掘整理。再次,应该是提升。在相对的传统保护与开发模式下,应该拓宽思路,将红色旅游的相关载体保存起来,这些载体既有静态的红色文物,也有动态的歌舞、电影等形式。动态的红色文化载体也是传播范围较广、最为人们所熟知的红色旅游产品。通过对这些旅游产品的广泛利用,给红色旅游遗产注入新的活力,更能加深红色文化的影响力和吸引力。最后,红色旅游遗产不是个人或组织的单一保护就能实现的,应该加强公众的参与力量,形成红色文化遗产的全面公民保护教育意识^[3]。

4. 设计符合不同年龄段的红色研学旅游产品,有针对性的提升其吸引力

设计红色研学旅游产品,应该依照不同的消费目标群体进行设计研发。这些设计者可以由青少年专家、教育专家、旅游策划专家、红色专家各个行业的专家组成。

比如,针对小学教育对象,纪念馆型景区为重点的旅游产品,应以观光和体验为目的,适度增加互动游戏环节,并且可以加入观看红色主题动漫和角色扮演、红色主题电影、学习红色主题歌曲等项目;以红色民俗文化景区为重点的旅游产品,应以体验式和趣味型为目的,适度增加如忆苦思甜餐、穿红军服、村庄旅游、演红剧、学红歌等项目;以红色生态景区为重点的旅游产品,应以文化浸入和体验环境为

目的,增加如学好人、做好事、讲红色故事等项目^[4]。

针对中学对象,以纪念场馆型景区为重点的旅游产品,应适当引入多种互联网和科技教育教学模块,增加互动环节交流、科技模拟体验等项目;以红色民俗文化景区为重点的旅游产品,应以体验式和趣味型为目的,鼓励师生详实记录所见所闻,可以开展如红色知识大赛、排练红色舞台剧等项目;以红色生态景区为重点的旅游产品,应以文化浸入和体验环境为目的,鼓励师生开展“红色旅游+绿色生态旅游、红色旅游+历史文化旅游、红色旅游+民俗文化”等各种复合型旅游拓展体验项目,也可以引入红色歌唱比赛、讲红色故事、著名红色话剧表演、主题篝火晚会等项目^[4]。

针对高中教育对象,纪念场馆型景区为重点的旅游产品,应以研究和学习为目的,采用多种科技手段,如声电光教学模拟、师生互动交流等项目;以红色民俗文化景区为重点的旅游产品,应以深度体验结合所学知识,鼓励开展“红色旅游+民俗文化”、“红色旅游+历史文化”等多种复合型旅游拓展项目,注重知识的融会贯通和旅游的深度体验,加入体验革命生活、红色知识竞赛、红色文化调研、整理红色小故事等项目;以红色民俗文化景区为重点的旅游产品,应以环境体验和研究学习为主,在参与中加深红色研学的引导作用,加入如红色知识比赛、民俗生活调研等项目^[4]。

针对大中专教育对象,纪念场馆型景区为重点的旅游产品,应以红色文化调研为主,通过观看红色主题影视、话剧、红色故事等项目,通过与红色研学导师的引导和深入互动交流,在互动交流中加深红色故事的时代内涵,整理和提炼红色旅游的主题,丰富红色文化资源。以红色民俗文化景区为重点的旅游产品,应以红色民俗研究学习为主,通过红色主题影视、红色故事、红色话剧、村庄民俗体验活动等项目加深师生的文化体验。以红色生态景区为重点的旅游产品,应以环境体验、民俗学习、研究学习为主,通过加入一些如野外3D实景演艺项目,将红色主题故事以实景演艺的方式融入研究学习中,突出红色文化精神内涵和民族主题^[4]。

5. 创新体验项目形式,增强红色旅游的参与性,让红色历史“动”起来

随着旅游体验时代的到来,红色旅游者对红色旅游的期待已不再是单一的观光和教育,更多的是对体现自身特色又符合现代旅游者的体验需求的产品表现出强烈兴趣。采用多种多样的演示形式使红

色革命史和革命陈列物“动”起来,增强红色研学旅游产品的感染力和表现力,让广大游客能身临其境,亲历革命战场,重温活的革命史,从研学旅游中了解革命先辈为了新中国的建立所付出的点滴,提升自身的党性修养。

6. 科技带动发展,联合新媒体进行广泛宣传推广

建立以景区为基础,研学活动为主导的一个既融于景区但又独立运行的红色研学旅游网络平台,通过网络化平台进行资金、人才、资源、游学者、学校、服务公司、评估专家、行政部门协调统筹与管理;可交由第三方研发管理,景区予以积极支持配合,通过平台共享渠道、控制运营成本、规范服务、品牌宣传,便于验收,实现可持续发展。也可借助现代新媒体,例如抖音、火山小视频等,通过与这些平台签订协议,拍摄一些年轻人善于接受的创新型的宣传小视频来对红色研学旅游产品进行宣传,让更多的年轻人了解和知晓陕西的红色研学旅游产品,进而将其作为出行的选择之一。

7. 政府的支持和推广是红色研学旅游产品发展的最关键因素

红色研学旅游产品的发展离不开政府宏观政策的支持和推广,除此之外,地方教育系统、旅游部门、交通运输部门、医疗保险等行业与部门的相互协调和支持也是红色研学旅游产品迅速发展不可或缺的因素。各个行业或部门搭建与红色研学旅游产品相互支持的工作机构或者产业联盟,针对红色研学旅游产品的各个环节,从政策、医疗、卫生、交通、安全等各角度、各环节制定相应的制度保障才是红色研学旅游产品快速、平稳发展的正确途径。

[参考文献]

- [1] 窦文章. 让红色旅游成为研学旅游中的一抹亮色[N]. 中国旅游报, 2016-11-2(2).
- [2] 陈胤丹. 西安市红色研学旅游产品开发研究[J]. 旅游纵览(下半月). 2017(1):171-172.
- [3] 史可寒. 河南省城市旅游吸引力影响因素探究[J]. 商场现代化, 2016(24):107-109.
- [4] 夏金花. 红色旅游目的地吸引力评价体系构建与提升策略研究——以井冈山为例[D]. 扬州: 扬州大学, 2014.

[责任编辑 李兆平]